

志愿服务:敬老月里的好风尚

敬老院里歌舞表演送欢乐;健康宣传义诊服务为老人普及医药常识……本月是全国“敬老月”,据老龄委消息,今年10月1日至31日,全国将开展以“孝老爱亲向上向善”为主题的“敬老月”活动。

随着重阳节活动的开展,各地掀起了孝老爱亲的志愿服务热潮,志愿者们深入社区、乡村为老人送去了温暖与祝福,志愿服务也成了敬老月里的一种好风尚。

◆文化义演送欢乐

魔术表演、民歌演唱、歌舞……敬老月里,围绕着“孝老爱亲、向上向善”的主题,形式多样、内容丰富的敬老爱老助老活动表演,给老人

献上了一场视觉盛宴,不断增强老年人的获得感、成就感、幸福感。

日前,湖南湘潭志愿者为雨湖区响水乡敬老院老人送上了一场精彩的文艺演出。随着《今天是个好日子》歌声响起,九华义工协会文艺队载歌载舞,拉开了文艺演出的序幕。志愿者还为老人们带来了精彩的魔术表演,引得老人开怀大笑。

随后,在志愿者的引领下,全场激情澎湃地唱起了《我和我的祖国》,优美的旋律把活动推向了高潮。演出结束后,志愿者还为老人送上了准备的蛋糕礼包。

“此次活动中心是我们联合润湘社会工作服务中心以及众多爱心商家的志愿者开展的‘孝老爱亲,向上向善’敬老月主题活动中的一场。”九华义工协会相关负责人介绍道,

志愿者牺牲休息时间走进姜畲、响水乡、杉山社区等地连续开展了3场敬老主题活动,用义演的方式把敬老、爱老、孝老、助老的理念传递给了更多的人。

据笔者了解,像九华义工协会这样的志愿者义演活动还有很多,敬老月期间,昆明市老干部老年志愿者献上精彩的“敬老月”演出;湖北武汉市汉阳区举办“敬老月”公益义演……志愿服务不仅为老人送去欢乐,也使爱老助老的优良传统深入人心。

◆健康科普暖人心

除了文化义演活动,积极引导老年人健康生活也是敬老月的一大

亮点,通过志愿者正确引导老年人树立科学健康文明的生活观念和生活方式,不仅普及了老年人健康常识,为其身体健康提供了保障,更让老年群体感受到晚年生活的温暖和幸福。

日前,由河北省卫生健康委员会、河北省老龄工作委员会办公室主办,河北省老年病医院承办的河北省2019年“敬老月”活动走进石家庄市钟家庄社区,活动通过“我为父母送健康”游戏的方式为老人奉上了一道健康知识套餐。

“来,我们做个小游戏,现场答题抢红包。大家拿出手机,一步步跟我做……”在石家庄市钟家庄社区,伴随着主持人富有感染力的主持词,前来陪伴老人参加活动的志愿者开始进入“摇一摇、抢红包”趣味

活动环节。这样在游戏中掌握相关健康知识的方式,受到了广大老人的一致好评。

据笔者了解,河北省“我为父母送健康”微信竞赛大赛于10月7日至31日在全省范围内开展,将以《老年健康核心信息》《老年失能预防核心信息》等健康科普为主要内容,通过志愿者的宣传,把科学知识送给了老人,进而营造出全社会共同关心老人、关注老人健康的浓厚氛围。

关爱今天的老人,就是关爱明天的自己。在“我为父母送健康”活动中,年轻人通过志愿服务,不仅让老年人切实感受到全社会的重视、关怀和温暖,也使向上向善的青春力量也在志愿服务中不断形成,并发展壮大。(据《慈善公益报》)

“志爱晋城”应用程序发布 市级新时代文明实践志愿服务启动

本报讯(思瑜)10月16日,“志爱晋城”应用程序发布暨市级新时代文明实践志愿服务启动仪式在山西省晋城市物资广场举行,“志爱晋城”应用程序正式上线,市级新时代文明实践志愿服务正式启动。

活动详细介绍了“志爱晋城”应用程序研发背景、使用方法及市级新时代文明实践志愿服务队伍的组建情况。

据了解,目前晋城市共有志愿服务组织1121个,志愿服务站点450余个,注册志愿者近21.3万人,依托“志爱晋城”这一品牌,积极开展各类志愿服务。为方便更多的人参与志愿服务活动,市文明办组织研发了“志爱晋城”应用程序,凡有意参与者,可下载“志爱晋城”应用程序,注册成为志愿者,并享有专属“电子身份证”。值得一提的是,“志爱晋城”应用程序设有志愿服务积分兑换平台,志愿者可凭积分兑换相应价值的商品。

本次活动还成立了晋城市市级新时代文明实践志愿服务总队和7支新时代文明实践志愿服务支队,市直相关单位、国有企业、驻市单位也分别成立了113支各具特色的新时代文明实践志愿服务分队,不断开创全市精神文明建设新局面,为推动新时代美丽晋城高质量发展取得新成果贡献力量。

国网武胜县供电公司 志愿服务走进帮扶村

本报讯(李云)10月17日,国网四川广安武胜县供电公司组织30余名共产党员服务队、党员干部走进联系帮扶村,开展“不忘初心、牢记使命”志愿服务活动。

看见供电公司党员服务队的同志不但义务为他更换了室内照明线,还给他送来了慰问品,武胜县胜利镇复兴村2社已脱贫的村民何怀财老人十分感激,他激动地说:“还是党的政策好,感谢供电公司的同志……”

扶贫日当天,该公司组织帮扶干部通过开展慰问活动、为村民义务维修室内照明线路、打扫庭院卫生、宣讲安全用电常识等,切实帮助群众解决生产生活方面的实际困难,密切了干群关系,塑造了国家电网优质服务形象。

陕煤黄陵矿业一号煤矿 为患病工友举行爱心募捐

本报讯(倪小红 董涛)近日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿皮带队学习室里人头攒动,大家积极为患病职工刘煜捐款。

据了解,今年51岁的刘煜是该矿的一名普通职工,今年3月查出患有直肠癌,短短半年,治疗就花光了家里积蓄,还负债20多万元。刘煜的儿子正上大学,妻子无工作,巨额医疗费令这个家庭无法承受。

“知道这件事情以后,我的第一想法就是让刘煜放下心理负担,先看病,让他有求生的欲望,看到生活的希望。”皮带队支部书记褚建勇表示,“10月8日,收假的第一天,向上级工会为他申请紧急救助金10000元,并向广大干部职工发出募捐的倡议书,帮助刘煜渡过难关。”

倡议一经发出,该队100余名职工积极响应,短短两天内就募集爱心款5410元,募捐活动结束后,褚建勇第一时间将爱心捐款转到工会,该矿工会将15410元交到刘煜手中,也送上了全队职工沉甸甸的关爱。

在志愿服务中激扬青春朝气

青年是标志时代的最灵敏的晴雨表,时代的责任赋予青年,时代的光荣属于青年。

新中国成立以来,志愿服务事业越来越发展壮大,而青年在志愿服务中绽放光彩,彰显了青春的蓬勃生气,展现了青年良好的精神面貌。伴随着中国日益走近世界舞台中央,中国青年志愿者们的身影也在逐步走向世界。

从上世纪50年代的“青年突击队”“青年义务劳动”到60年代“青年学雷锋活动”,再到改革开放之后“青年志愿者行动”实施,一代又一代的青年人投身志愿服务,不辞劳苦,辛勤工作,为国家和社会的发展贡献自己的力量。

进入21世纪以来,青年志愿服务更是大放异彩。从2008年汶川地震和北京奥运会、2010年上海世博会和广州亚运会,再到如今各种大型国际活动,青年志愿者在服务社会的同时,也在向世界展示中国青年的形象和朝气,赢得了世界的点赞和认同。

志愿服务为青年提供了一个施展抱负的舞台,许多青年在志愿服务中坚定了理想信念。新时代,中国青年更应该借助志愿服务的平台不断成长。

青年要在志愿服务中坚定理想信念。人没有理想信念就如同树木没有根基一样。而理想信念需要在不断的社会实践中去确立。现在的青年一代成长于改革开放之后,对革命年代和国家发展初期的了解只能源于书本。通过倡导青年参加志愿服务,感受国家发展的实际,了解人民的需求,有利于帮助青年树立和坚定为人民服务的理想信念。

青年要在志愿服务中陶冶道德情操。国无德不兴,人无德不立。青年的道德培养不仅事关其个人发展,也事关国家的未来。鼓励青年参加志愿服务,能够让青年体验到关心他人、帮助他人、服务社会的快乐。同样,青年在志愿服务群体中耳濡目染,通过对其他志愿者的了解和接触,在潜移默化中不断培养自己的道德情操。

青年要在志愿服务中提升能力,学习本领。社会在发展进步,对志愿服务的要求也在不断提高。在志愿服务的过程中,要对服务对象进行深入细致的了解,制定详细的服务方案,这就对志愿者们提出了很高的要求。同时,如今志愿服务更多以团体形式呈现,如何与团队成员配合好,释放最大能量,营造最好效果,也是志愿者们需要思考的。在志愿服务过程中也需要运用新的技术来提升服务质量。所以,青年在志愿服务中不仅可以习得更多的技能,同时也培养了自己的社交能力、组织能力等。对青年来说,这是一个难得的锻炼机会。

志愿服务舞台广阔,青年大有可为。通过志愿服务,青年更应该把自己的理想同祖国的前途,把自己的命运同民族的命运紧密联系在一起,扎根人民,奉献国家,在有限的服务经历中激扬无限的青春朝气。



近日,在浙江省湖州市吴兴区埭溪镇小羊山村,区镇卫生部门组织家庭医生志愿者联合开展“健康服务进山村”活动。针对秋季流感多发的情况,志愿者为当地老年朋友详细介绍了秋季预防流感的具体做法、秋季保健及注意事项等专业知识,并进行了互动交流,现场气氛活跃。邓德华摄

重庆千名“老杨”解民忧

村民赵阿姨因为女儿离婚的事情,一早来到重庆市高新区金凤镇政府找老杨。老杨名叫杨永根,以前是镇里的综治办主任,退休后利用30多年的基层工作经验,专门为群众排忧解难。

金凤镇地处重庆高新区,外来人口多,征地拆迁多,各类矛盾纠纷比较突出。“2015年,我刚到镇里任职,一连几天,天天有群众找我反映问题,其中不少都是历史遗留问题,往往不是单个部门能够解决的,这就要求我们必须创新基层治理方式,改变过去九龙治水的局面,提升基层治理水平。”金凤镇党委书记周文杨说。

金凤镇找到了刚退休的老杨,请他利用宝贵的基层群众工作经验,成立老杨群众工作站为群众排忧解难,同时让老杨以老带新,发展群众志愿服务队。

“我们打通部门壁垒,在镇里设老杨工作站,整合党建办、综治办、司法所、派出所、法庭等多方资源进驻;在村社设老杨工作室,在楼栋、企业设老杨群工点,形成了三级社会治理体系,将治理触角延伸到最基层。”周文杨说。

笔者在金凤镇老杨群工站看到,“站长”杨永根正耐心地跟村民赵阿姨交流。工作站内,司法服务、劳动争议、信访接待等多个窗口,都有群工人员在办公。“群众的很多矛盾涉及公安、司法等部门,以前我们一个部门单打独斗,效果并不理想。现在多个部门在一起处理矛盾,效率和效果都大幅提高。”正在窗口前接待群众的派出所民警刘明亮说。

今年6月,金凤镇一家企业因薪资问题,与160多名员工产生纠纷。企业求助老杨群工站后,老杨带领公安、司法等部门的工作人员及时介入,经过耐心疏导和法律引导,经过3天时间终于将该纠纷妥善化解。

自2016年以来,“老杨群工”开展政策法规宣讲230余场次,接待下访7490人次,解决民生事项和矛盾纠纷2412件次,推动拆迁交地近万亩,安置征地群众1.2万人。

由于治理成效突出,“老杨群工”已成为重庆基层治理的一张名片,也吸引了越来越多的志愿者加入。据统计,截至目前金凤镇已发展1000余名群工人员,形成了“1站10室150点”的基层治理格局。

在一个“老杨”的带领下,金凤镇1000多名“老杨”,每天深入社区、楼栋、企业,正成为社会和谐“润滑剂”。(新华社 韩振)

安徽省马鞍山市博望区: 做实志愿服务 培育文明新风

“在便民食堂办喜事,方便、省钱!”日前,谈到村里的便民食堂,马鞍山市博望区丹阳镇百峰村村民张德玉大爷喜笑颜开。去年10月,张德玉在便民食堂给孙子办满月酒,请了十几桌才花了3000多元。十年前,他在县城给孙女办的满月酒,一桌就要1000元。

红白喜事攀比风,不仅败坏了风气,也加重了村民的经济负担。“家境好的大操大办是铺张浪费;家底薄的,事后更是负债累累。”百峰村党总支书记齐道贵说。为此,该村专门成立了移风易俗工作领导小组等组织,制定了村规民约、红白理事会章程等管理制度。2017年建成的便民食堂规定:村民办酒席事先要到村委会签订承诺书,每桌费用成本不得超过300元。村民宴请时,红白理事会成员和移风易俗志愿者轮班到场,既免费提供服务,也到现场宣传并监督。

如今,便民食堂不仅方便了群众,也弘扬了文明乡风。“便民食堂现在很火,办事都要排队等!”张德玉笑着说,孙女的十岁生日宴也将在便民食堂办,排到了明年农历正月十二。

活跃在百峰村的9支志愿服务队,已成为田间地头的一道风景。青年文化志愿者建立演艺团,把停演60多年的本地传统戏剧采茶灯重新排演起来;“何管家”志愿服务队开展除雪破冰,自筹近万元安装30多盏路灯;常青藤志愿者服务队从去年起为村里百岁老人祝寿,为留守儿童发放学习慰问品……“做细做实文明实践,才能感染和带动群众。”齐道贵说。

新市镇刘山村发动爱心人士也组建了7支志愿服务队,今年已开展为老年人免费体检、关爱留守儿童等30多次志愿服务。今年初,志愿者发现一户困难老人家门前的路面坑洼不平,便与村组网格员小组一道,及时整修路面,方便老人出行。作为奥运冠军孟苏平的家乡,刘山村正打造奥运

精神体验馆,并结合该村传统产业打造豆腐文化体验馆。“我们已实现文明实践阵地、人员全覆盖。这两个体验馆将更加丰富群众的日常文体生活需求。”该村党支部书记孟齐群表示。

中秋节前夕,博望镇综合文化服务中心举行了一场别开生面的诗词朗诵会,20多名镇村干部围绕中秋、团圆等主题,朗诵自选诗词,其乐融融。“中秋节前夕举办这个活动,增进了大家的交流和感情,效果很好。”该镇文明办主任陈普发说。总人口超过10万人的博望镇,近年来群众文化娱乐需求显著增多。为此,该镇依托综合文化服务中心,整合现有资源,组织7支文化类志愿服务队,300多名志愿者开展多项文明实践项目。目前,该中心每年举办的相关活动达100多项,丰富了群众的文体生活。

“文明实践工作要整合多种资源和载体,实现线上接单、线下服务充分互动,打通服务群众的‘最后一公里’。”博望区区委常委、区

委宣传部部长汤德生说。为此,该区建设了新时代文明实践平台,构建以大数据云图、户外大屏、电脑屏、手机屏等为主体的文明实践智慧云平台,群众可通过多种形式“点单”志愿服务,实现“线上线下紧密连接、精准服务各类主体”的目标。

博望区建立区、镇、村(社区)“三级架构”,打造理论宣讲、教育服务、文化服务等“七大平台”。目前已完成3个新时代文明实践示范所、6个新时代文明实践示范站建设。截至今年8月,该区已有144支新时代文明实践志愿服务队,11537名志愿者开展了41场志愿服务活动,参与群众达2229人次。“新时代文明实践工作给全区带来了显著变化,群众的获得感、满足感和幸福感大大增强。下一步将总结经验、积极创新,摸索可复制、可推广的文明实践模式,力争让每一个博望人都能成为新时代追梦人。”汤德生表示。

(据《安徽日报》)